

| 最新动态

潮州发出全省首份《关爱未成年人提示卡》

2024-04-17 20:13 来源：南方网

“父母的抚育和关爱直接关系到未成年子女的身心健康，现在向你们发放《关爱未成年人提示卡》，提醒你们应当携手给未成年子女创造良好的生活成长环境，给予他们最温暖的爱。”

4月16日，潮州饶平法院洪洲法庭在一宗离婚纠纷调解现场，向达成离婚调解协议的当事人林某夫妇发出《关爱未成年人提示卡》，督促双方履行好父母对未成年子女的抚养、教育、保护义务，及时回应子女情感需求。



据悉，这是4月15日最高人民法院发布《关于在涉及未成年子女的离婚案件中开展“关爱未成年人提示”工作的意见》后，广东法院发出的首份《关爱未成年人提示卡》。

林某夫妇于2009年11月登记结婚，先后育有一女一子，婚后双方矛盾显露，争吵不断，处于分居状态。

妻子林某遂以夫妻感情破裂为由诉至饶平法院，请求判令双方离婚，确定婚生子女的抚养事宜。

案件受理后，洪洲法庭承办法官林丽银了解到二人均认为感情完全破裂，同意离婚，但就两个小孩的抚养问题不能达成一致意见。

家事纠纷调解需要用“法”调处矛盾，也要用“情”解开心结。洪洲法庭遂启动“人大代表+法庭”矛盾纠纷联调机制，邀请熟悉社情民意的省人大代表沈禧娜参与调解。



“父母与子女之间的关系不因父母离婚而消除，离婚后父母双方对子女仍有抚养、教育、保护的权利和义务。”

秉承未成年人权益保障最大化原则，林丽银从父母法定职责、社会家庭环境的影响、未成年人身心发展的角度向双方当事人释法明理。

“你们虽然离婚了，但孩子仍然是你们共同的孩子，离婚后仍要保障对方的探视权，同时给予孩子更多关爱，共同抚育孩子健康成长。”

沈禧娜则通过与双方谈心交流，充分了解孩子的家庭、学习生活情况和内心真实意愿，并从道德方面予以情感疏导。

经过调解，双方逐渐打开心结，达成一致意见，同意离婚并各自抚养一个婚生子女。

“寸草春晖，血浓于水！父母应当肩负起对未成年子女抚养、教育、保护的法定义务。无论婚姻如何变化，你们要相互协商配合，共同关心、爱护好子女，当好合格家长，避免因离婚纠纷对孩子产生不利影响。”

在沈禧娜代表的见证下，法官当即向为当事人双方发放《关爱未成年人提示》，提示双方要尽到身为父母的责任担当。

关爱未成年人提示

父母是未成年子女的依靠。一方面，父母有抚养、教育、保护未成年子女的法定义务，不依法履行义务的，将承担法律责任；另一方面，父母是子女之源，血脉情深，亲情温暖，父母的抚养和关爱，直接关系到未成年子女的身心健康。

1. 父母因离婚产生纠纷，子女将面临心理上、生活上的巨大变化。夫妻之间一时产生矛盾，不等于感情确已破裂。婚姻需要经营，感情可以修复，子女的健康成长是父母的期待，也是社会的希望！请三思而后行。

2. 即便要离婚，也请保持平静和理性。子女不应成为父母发泄、转移负面情绪的对象。在离婚过程中，请一定关注子女的心理、情感需求，注重心理疏导，听取他们的意见，妥善处理抚养、探望、财产等相关事宜。

3. 如果父母不能给予足够的关心、关爱、保护和引导，未成年子女的身心健康会受到伤害，成长可能受到影响，严重时甚至走上违法犯罪道路或者遭受不法侵害。

4. 父母与子女间的关系，不因父母离婚而消除。离婚后，父母双方对子女仍有抚养、教育、保护的义务，直接抚养一方应当妥善抚养，不得作出有损于子女身心健康的行为，否则另一方有权请求变更抚养关系；不直接抚养的一方应当积极通过见面、书信、网络等方式关心子女的生活、学习、心理状况，并依法负担相应的抚养费，否则另一方有权申请人民法院强制执行。

5. 未成年子女需要父母的关爱，离婚后，双方应当妥善处理对子女的探望事宜。在不影响未成年子女学习、生活的情况下探望未成年子女，另一方应当予以协助。

6. 父母任何一方均不得违背有利于未成年子女原则，以抢夺、藏匿未成年子女等方式争夺抚养权或者阻止对方探望，否则在确定、变更抚养关系等方面可能面临不利后果。任何一方拒不履行人民法院生效判决的，人民法院可以予以罚款、拘留，构成犯罪的，还将依法追究刑事责任。

7. 父母应当依法履行对子女的监护职责，该职责不因离婚而免除。父母存在遗弃、虐待、家庭暴力等不履行监护职责或者侵害子女合法权益情形的，不仅可能承担被撤销监护人资格等民事责任，构成犯罪的，还将被依法追究刑事责任。未成年子女造成他人损害的，父母应当依据民法典相关规定共同承担侵权责任。

寸草春晖，血浓于水！父母应当肩负起对未成年子女抚养、教育、保护的法定义务。无论婚姻如何变化，都应当一如既往地关注、尽心尽力，携手为未成年子女创造良好的生活成长环境，给予未成年子女最温暖的爱！

相关法律

《中华人民共和国民法典》
第二十六条 父母对未成年子女负有抚养、教育和保护的义务。
第一千零六十八条 父母有教育、保护未成年子女的权利和义务。未成年子女造成他人损害的，父母应当依法承担民事责任。
第一千零七十四条 父母与子女间的关系，不因父母离婚而消除。离婚后，子女无论由父或者母直接抚养，仍是父母双方的子女。
第一千零八十六条 离婚后，不直接抚养子女的父或者母，有探望子女的权利，另一方有协助的义务。

《中华人民共和国未成年人保护法》
第十五条 未成年人的父母或者其他监护人应当学习家庭教育知识，接受家庭教育指导，创造良好、和睦、文明的家庭环境。
第十六条 未成年人的父母或者其他监护人应当履行下列监护职责：
(一) 为未成年人提供生活、健康、安全等方面的保障；
(二) 关注未成年人的生理、心理状况和情感需求；
(三) 教育和引导未成年人遵纪守法、勤俭节约，养成良好的思想品德和行为习惯；
(四) 对未成年人进行安全教育，提高未成年人的自我保护意识和能力；
(五) 尊重未成年人受教育的权利，保障适龄未成年人依法接受并完成义务教育；
(六) 保障未成年人休息、娱乐和体育锻炼的时间，引导未成年人进行有益于身心健康的活动；
(七) 妥善管理和保护未成年人的财产；
(八) 依法代理未成年人实施民事法律行为；
(九) 预防和制止未成年人的不良行为和违法犯罪行为，并进行合理管教；
(十) 其他应当履行的监护职责。
第十七条 未成年人的父母或者其他监护人不得实施下列行为：
(一) 虐待、遗弃、非法送养未成年人或者对未成年人实施家庭暴力；
(二) 放任、教唆或者利用未成年人实施违法犯罪行为；
(三) 放任、唆使未成年人参与邪教、迷信活动或者接受恐怖主义、分裂主义、极端主义等侵害；
(四) 放任、唆使未成年人吸烟(含电子烟、下同)、饮酒、赌博、流浪乞讨或者欺凌他人；

(五) 放任或者迫使应当接受义务教育的未成年人失学、辍学；
(六) 放任未成年人沉迷网络，接触或者可能影响其身心健康的图书、报刊、电影、广播电视节目、音像制品、电子出版物和网络信息等；
(七) 放任未成年人进入营业性娱乐场所、酒吧、互联网上网服务营业场所等不适宜未成年人活动的场所；
(八) 允许或者迫使未成年人从事国家规定以外的劳动；
(九) 允许、唆使未成年人结婚或者为未成年人订立婚约；
(十) 违法处分、侵吞或者利用未成年人的财产或者利用未成年人牟取不正当利益；
(十一) 其他侵犯未成年人身心健康、财产权益或者不依法履行未成年人保护义务的行为。

第十九条 未成年人的父母或者其他监护人应当根据未成年人的年龄和智力发展状况，在作出与未成年人权益有关的决定前，听取未成年人的意见，充分考虑其真实意愿。
第二十条 未成年人的父母离婚时，应当妥善处理未成年子女的抚养、教育、探望、财产等事宜，听取有表达意愿能力未成年人的意见，不得以抢夺、藏匿未成年子女等方式争夺抚养权。
未成年人的父母离婚后，不直接抚养未成年子女的一方应当依协议、人民法院判决或者调解确定的时间和方式，在不影响未成年人学习、生活的情况下探望未成年子女，直接抚养的一方应当配合，但被人民法院依法中止探望权的除外。

《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》
第十六条 未成年人的父母或者其他监护人对未成年人的预防犯罪教育负有直接责任，应当依法履行监护职责，树立优良家风，培养未成年人良好品行；发现未成年人心理或者行为异常的，应当及时了解情况并进行教育、引导和劝诫，不得拒绝或者怠于履行监护职责。

《中华人民共和国家庭教育促进法》
第十四条 父母或者其他监护人应当树立家庭是第一个课堂、家长是第一任老师的责任意识，承担对未成年人实施家庭教育的主体责任，用正确思想、方法和行为教育未成年人养成良好思想、品行和习惯。
第二十条 未成年人的父母分居或者离异的，应当相互配合履行家庭教育责任，任何一方不得拒绝或者怠于履行；除法律另有规定外，不得阻碍另一方实施家庭教育。
第二十三条 未成年人的父母或者其他监护人不得因性别、身体状况、智力等歧视未成年人，不得实施家庭暴力，不得胁迫、引诱、教唆、纵容、利用未成年人从事违反法律法规和社会公德的活动。

“我们将履行好监护职责，关注他们的心理健康和情感需求，共同守护孩子健康成长”。林某夫妇均表示。

2023年以来，潮州法院与市妇联等部门共建工作机制，通过打造家庭教育指导基地、“法官妈妈”工作室、和美家事调解室等多元平台，凝聚妇女儿童权益保护工作合力，不断推进妇女儿童权益保护工作迈上新台阶。共审结涉及妇女儿童权益案件1674件，先后有56.03%纠纷以调撤结案。

来源：广东省高级人民法院

编辑：陈海敏 责任编辑：林涛

[返回最新动态频道](#)

本网站由南方新闻网版权所有，未经授权禁止复制或建立镜像 广东南方网络信息科技有限公司
负责制作维护